
	MUZIEK

derde graad KSo 
Pedagogisch-didactische wenken



	

	

	LEERPLAN SECUNDAIR ONDERWIJS

VVKSO – BRUSSEL D/2012/7841/039

(vervangt schoolleerplan met ingang van 1 september 2012)



	


Muziekanalyse
· Om het auditief lezen verder te bevorderen vertrek je zo veel mogelijk vanuit de tekstlezing van een partituur. De auditieve toetsing gebeurt pas na die analytische lezing van de verschillende parameters die het typische klankbeeld van een compositie bepalen.

· De leerlingen worden zoveel mogelijk actief betrokken bij de leerinhouden (bij het behandelen van de sonatevorm kan vakoverschrijdend gestimuleerd worden om dit ook te concretiseren via het spelen van een sonate (sonatine) op het eigen instrument …).
· Om diverse leerinhouden te concretiseren kunnen extra-murosactiviteiten worden georganiseerd op het werkveld zelf: bijwonen van concerten, open repetities,  jazz-optreden …
· Het blijft belangrijk dat de composities die analytisch behandeld worden, gesitueerd worden binnen een ruime cultuurhistorische context om zo de leerlingen verder op te leiden tot brede en enthousiaste muziekbeluisteraars en –beoefenaars.

Harmonie
· Toepassingen op de vierstemmige homofone koorzetting (a capella) worden bij voorkeur uitgewerkt zonder versieringsnoten.

· Na het aanbrengen van een nieuw akkoordschema worden realisaties eerst zo veel mogelijk klassikaal en tijdens de lessen geanalyseerd en uitgewerkt. In een later stadium worden de toepassingen individueel uitgewerkt. In principe geef je elke les een huistaak op.

· Als de samenstelling van de klasgroep dit toelaat, worden op regelmatige basis toepassingen ook vocaal uitgevoerd tijdens de lessen, waarbij de leerlingen verschillende stemmen inoefenen. (Bv. een alt zingt ook eens als oefening de baspartij …)

· Literatuurvoorbeelden ter illustratie van de besproken akkoordschema’s breng je bij voorkeur auditief aan (aan het klavier, met cd-opname …).

· Voor de creatieve toepassingen (zie ‘Intermezzo’) maak je bij voorkeur gebruik van een muzieknotatieprogramma (Sibelius, Finale …) zodat de leerlingen onmiddellijk auditieve feedback krijgen van hun realisaties.

· Het inschakelen van ICT verhoogt ook de mogelijkheden voor zelfstandige werkvormen en een gedifferentieerde aanpak.

· Vierstemmige koorzetting (a capella), noteren ze in sol- en bassleutel (S-A / T-B) op basis van een éénstemmige bas- en/of sopraanopgave.

· Bij de creatieve toepassingen maken leerlingen bij voorkeur gebruik van het ‘drie-notenbalkensysteem’ waarbij de melodie (bovenaan genoteerd) voorzien kan worden van een (piano)begeleiding (onder de melodie te noteren). In die melodie kunnen wel versieringsnoten verwerkt worden (tenminste doorgangs- en wisselnoten).

· De leerlingen kunnen zelf hun gerealiseerde oefeningen spelen aan de piano, zodat zij hun oefening ook auditief kunnen toetsen.

· Je kunt individueel gerealiseerde oefeningen van verschillende leerlingen klassikaal bespreken.

· Tijdens het examen harmonie krijgen de leerlingen de kans om hun gerealiseerde oefeningen uit te proberen aan een piano (of met een ander instrument).

· Oefeningen per 2 leerlingen laten maken, is een erg leerrijke en zinvolle coöperatieve lesopdracht.  

· Het verdient aanbeveling om bij het realiseren van een oefening in eerste instantie van de harmonische functies uit te gaan en daarna pas de concrete graden in te vullen. (Dit geldt ook voor cadensen).

Muziektheorie
· Leg zo veel mogelijk de link, verduidelijk waar de leerstof raakpunten heeft met of toepassingen vindt in andere muziekvakken.

· Speel bepaalde oefeningen aan het klavier om op die manier een auditieve controle te krijgen (bv. hoedanigheid van intervallen, drie- en vierklanken, toonladders …).

· Maak na de theoretische benadering van nieuwe leerstof zo veel mogelijk toepassingen a.d.h.v.  literatuurvoorbeelden.

· Je geeft bepaalde literatuurvoorbeelden weer (zelf spelen of  laten beluisteren) om een auditieve controle te krijgen (bv. septiemakkoorden herkennen, toonaarden …).

· Laat de leerlingen geregeld nieuwe leerstof in hun eigen bewoordingen uitleggen. 

Gehoorvorming en notenleer

· Belangrijker dan kwantiteit en snelheid is een analytische en geleidelijke opbouw. Dictee en lezen en zingen komen afwisselend aan bod tijdens de les.

· Het muziektheoretisch aspect bied je geïntegreerd aan als verduidelijkend element (= vakoverschrijdend).

· Breng de leerstof zowel mondeling als schriftelijk via diverse werkvormen aan: geheugendictee, invuldictee, verbeterdictee, puntdictee, enz.

· Oplossingen van dictees worden bij voorkeur gezongen (en soms ook getransponeerd), zodat het niet om een loutere opeenvolging van tonen gaat, maar de muziek in al haar dimensies bewust begrepen en ervaren wordt.

· Om de voordelen van het relatief systeem te integreren wordt aandacht geschonken aan de toontrappen. (Benoemen, aanwijzen, 'cijferzingen' …)

· De toontrap geef je bij voorkeur met een Arabisch cijfer aan. (In tegenstelling tot de graad die in een Romeins cijfer naar een akkoord verwijst.) Je kunt dan niet meer op notennamen zingen. (Bijvoorbeeld wel op klankwoorden.)

· Naast pedagogisch samengestelde opgaven komen ook opgaven voor uit de gangbare literatuur (zowel klassiek als jazz en lichte muziek) die aansluiten bij de praktijk.

· Leerlingen leren bij voorkeur zelfstandig de maatsoort van een dictee vinden.

· Leerlingen leren bij voorkeur vanuit de stemvork eenvoudige intervallen afleiden en zingen.

· Notenleerlessen uitgegeven in meer dan 2 sleutels kunnen omgezet worden in een partituur met 2 sleutels (bv. 15 lessen van Marcel Bitsch).
· Een dictee kan ook op basis van een opname gebeuren.
Groepsmusiceren

Algemeen
· Laat leerlingen zo veel mogelijk in verschillende bezettingen musiceren.

· Je bewaakt de spreiding van het repertorium over de verschillende stijlperiodes. Indien mogelijk laat hij ook Vlaamse componisten aan bod komen.

· In de mate van het mogelijke is samenspraak met de leerlingen over het repertorium aangewezen.

· Als leraar bewaak je een positieve groepsdynamiek.

· Maak de leerlingen vertrouwd met muziekfragmenten uit dezelfde stijlperiode, leg de link met andere kunstvormen (schilderkunst, literatuur …). Dat kan via concertbezoek, via multimedia …

· Ga elk werk eerst analyseren (vorm, stijl, sfeer, harmonie …).

· Blijf gekend materiaal herhalen (muzikaal verder laten rijpen).

· Je bewaakt de spreiding van het repertorium over de verschillende stijlperiodes. Indien mogelijk laat je ook Vlaamse componisten aan bod komen.

· In de mate van het mogelijke is samenspraak met de leerlingen over het repertorium aangewezen.

· Stimuleer concertbezoek.

· Maak opnames van de leerlingen (audio of video) en ga die naderhand beluisteren/bekijken en bestuderen.

· Voor verder gevorderde leerlingen is het nuttig verschillende uitvoeringen van een bepaald werk aan te reiken om hen kennis te laten maken met verschillende interpretaties en hen daarna te laten kiezen en argumenteren welke uitvoering zij prefereren.

· Bied leerlingen de kans om de muzikale verantwoordelijkheid op te nemen, bv. dirigeren, inzet aangeven, aftellen enz. 

· Uitvoeren, improviseren, componeren en arrangeren met continue inbreng van alle muzikale parameters is belangrijk.

· Bij een te grote diversiteit qua niveau of op vlak van instrumenten en/of bij instrumenten die moeilijk kunnen ingeschakeld worden voor een bepaalde bezetting, kun je ook gebruik maken van andere instrumenten die de leerling beheerst of gebruiken ze hun zangstem (bv. een vocaal ensemble).

· De samenspelklas is een organisatievorm die zich ruimer situeert dan het leerjaar. Het samenspelen gebeurt in groep, over de verschillende leerjaren en graden heen.
Instrumentale vorming

· Je maakt de leerling vertrouwd met muziekfragmenten uit dezelfde stijlperiode, je legt de link met andere kunstvormen (schilderkunst, literatuur …). Dat kan via concertbezoek, via multimedia …

· Stimuleer het prima vista (ook tijdens de les korte werkjes laten proberen).
· Ga eerst elk werk analyseren (vorm, stijl, sfeer, harmonie …).

· Blijf gekend materiaal herhalen (muzikaal verder laten rijpen).

· Je bewaakt de spreiding van het repertorium over de verschillende stijlperiodes. 

· Indien mogelijk laat je ook Vlaamse componisten aan bod komen.

· In de mate van het mogelijke is samenspraak met de leerling over het repertorium aangewezen.

· Als leraar ben je je bewust van je unieke plaats binnen de vorming van de totale persoonlijkheid van de leerling.  

· Stimuleer concertbezoek.

· Speel zelf nieuwe werken voor.

· Maak opnames van de leerling (audio of video) en ga die naderhand beluisteren/bekijken en bestuderen.

· Voor verder gevorderde leerlingen is het nuttig verschillende uitvoeringen van een bepaald werk te laten horen om hen kennis te laten maken met verschillende interpretaties en hun daarna laten kiezen en argumenteren welke uitvoering zij prefereren.

Praktische harmonie 

· Het is aan te bevelen om dit vak niet strikt individueel (per half lesuur) maar wel met 2 leerlingen per lesuur te organiseren. Dat biedt heel wat voordelen: leren van elkaar, fouten opmerken maar ook relativeren, de éne speelt de melodie terwijl de andere daar akkoorden onder zet, de ene speelt een akkoordschema terwijl de andere daarboven een melodie improviseert, afwisseling ook in concentratie, leren door zelf te ondervinden/door toe te kijken en te luisteren, wisselwerking tussen leerlingen, mekaar helpen enz. 

· In praktische harmonie merken leerlingen via het gehoor vaak meteen hun eigen speelfouten op. Dat heeft naast vele voordelen ook nadelen: voortdurend geconfronteerd worden met je eigen fouten kan ook verstikkend en remmend werken (zeker bij perfectionisten). Essentieel daarbij is een leerklimaat waarin het ook eens fout mag gaan. Durven spelen en experimenteren is niet elke leerling zomaar gegeven. Anderzijds mag dit ook niet leiden tot een nonchalant leerklimaat. 

· Vlot leren omgaan met alle toonsoorten is voor leerlingen op dit niveau een stevige uitdaging. Daarom is een geleidelijke en graduele opbouw noodzakelijk (bv. C, F, G, a, d, e om te beginnen). Voor zwakkere leerlingen beperk je best het aantal toonsoorten. Dezelfde opgave meteen omzetten van majeur naar mineur of omgekeerd, is vaak aan te bevelen. Dezelfde opgave meteen transponeren eveneens.

· Leerlingen ontdekken gaandeweg dat ze bij transpositie dezelfde grepen (in de rechterhand) kunnen gebruiken op de gewijzigde noten na (witte ( zwarte toets).

· De voorkeur gaat om pianistieke redenen uit naar het spelen van akkoorden in enge liggingen (3 noten in de rechterhand, bas in de linkerhand).

· Een goed evenwicht nastreven tussen denken (cognitief) en uitvoeren (motorisch) is niet eenvoudig, maar wel belangrijk. Sommige leerlingen spelen zonder zich te realiseren wat ze eigenlijk doen. Anderen proberen (vaak vertrekkend vanuit de leerstof geschreven harmonie) alles vooraf te beredeneren, maar haperen voortdurend.

· Spelen zonder boek is ook erg leerrijk en werkt bovendien erg ‘praktisch’. Leerlingen gaan daardoor ook beter luisteren naar zichzelf en vlotter spelen.

· Het spelen van akkoordschema’s ontwikkelt het denken vanuit de bas en ondersteunt ook oefeningen met basopgaven die niet verwaarloosd mogen worden.

· Terwijl de ene leerling een akkoordschema speelt, biedt dat de mogelijkheid aan de andere leerling om daarboven een melodie te improviseren. 

· Het valt aan te bevelen om bij het begeleiden van melodieën met repliek (kan ook met andere instrumenten dan de piano) nog een stap verder te gaan: de leerling zingt de melodie terwijl hij zichzelf begeleidt. Deze complexe vaardigheid bouw je best van meet af aan traag maar consequent op zodat het spelen en zingen hand in hand gaan. Leerlingen doen dit graag omdat ze via deze weg vaak de kans zien om leadsheets van hun geliefde nummers te gaan uitvoeren (zingen + zichzelf begeleiden).

· Integreer af en toe ook gehoorvormende opdrachten: je speelt enkele gekende akkoorden (verbinding) voor terwijl de leerling het klavier niet ziet. De leerling tracht dit na te spelen (( toonsoort, startligging, bas/akkoordgraad, melodielijn, enz. gaan zoeken).
· Praktische harmonie biedt talloze kansen tot creatieve verwerking: eigen inbreng van leerlingen is uiteraard heel welkom (maar niet verplicht).
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